
HOLT-TENGER
Egy haldokló tó 
a szárazföld alagsorában

Letűnt városok és legendás civilizációk,
természeti katasztrófák és máig tartó emberi
konfliktusok színtere. Nevével ellentétben tó,
melynek mélyén pezseg az élet – még ha
kezdetleges is. A kiszáradás fenyegeti...

Szöveg: Karancsi Zoltán
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Intenzív párolgás 
A kikristályosodó só – főleg a déli,
sekélyebb medencében – sószigeteket,
a tó partján pedig változatos
sóképződményeket hoz létre

HOLT-TENGER
XXXV. ÉVFOLYAM 313. lapszám

3130 HOLT-TENGER
A FÖLDGÖMB 2017/május

Fotó: istockphoto

holt-tenger



HOLT-TENGER
XXXV. ÉVFOLYAM 313. lapszám

33

# VÁ D I  # S Ü L LY E D É S  # K E L E T- A F R I K A I - Á R O K R E N D S Z E R# S Z Í R – J O R D Á N - Á R O K  # B I B L I A I  TÁ J A K  # M É LY F Ö L D

32 HOLT-TENGER
A FÖLDGÖMB 2017/május

Szír–Jordán-árok legmélyebb részén talál-
ható, misztikus Holt-tengernek nincs köz-
vetlen kapcsolata egyik óceánnal sem, tehát
„csupán” egy tó. Határos a Szentfölddel,

ahová Ábrahám vezette Izrael népét, ahol élt és
kereszthalált halt Jézus, és ahol Mohamed próféta
a mennybe szállt – ez a sivatagos táj egyaránt for-
málta a keresztény, az iszlám és a zsidó vallást. A
nagy világvallásokban ez a vidék az isteni harag
kinyilvánulásának színtere is, hiszen története
mind a Bibliában, mind a Koránban a bűn váro-
sainak, Szodomának és Gomorának az elpusztí-
tásával vált ismertté, aminek a térségben leját-
szódó vulkáni folyamatok adhattak valós alapot.

Szentföld-történet
A terület kialakulása nagyjából 3 millió éve kez-
dődött. A Kelet-afrikai-árokrendszer folytatásaként,
az Akabai-öböltől kiinduló törésvonal mentén el-
mozduló Szír–Arab-tábla mozgása miatt megnyúló
földkéreg megsüllyedt, majd újabb törésvonalak
mentén – megélénkült vulkáni tevékenység kísé-
retében – kialakult a Szír–Jordán-árok, a Föld leg-
mélyebben fekvő szárazföldi területe, amelynek si-
vatagi alja  ma 431 méterrel a tengerszint alatt
található. Hiszen ez a Holt-tenger vízszintje (ami
évente kb. 1 méternyit süllyed!)

Az árok keleti oldalán az Szír–Arab-tábla pe-
remének 500 millió éves, ősi kőzetei találhatók.
Ezek a homokkő rétegek egykori sivatagok össze-
préselődött homokdűnéiből jöttek létre. Ott, ahol
a folyók utat törtek maguknak a homokkőben,
mély szurdokvölgyek alakultak
ki, melyek falain néhol a hajdani
dűnék maradványai is kivehetők.
Ilyenek például a „jordániai
grand kanyon”-ként is emlege-
tett Mujib-vádi vagy a Numei-
ra-vádi is. Délebbre az Araba-
vádi, az árok következő szakasza
teremt kapcsolatot az Akabai-öböllel. 

Az árok nyugati oldalán lévő kőzetek teljesen
más eredetre utalnak. Az itteni kanyonok kövü-
letben gazdag mészköve egy valaha volt trópusi
óceán mélyén képződött 60–90 millió évvel ez-
előtt. A keleti oldal ősi kőzeteinek folytatása csak
jóval délebbre, az Akabai-öböl nyugati részén, a
Sínai-félszigeten található, a kéreglemezek jelentős
elcsúszásáról tanúskodva.

A

A Föld legmélyebben fekvő
szárazföldi területe, amelynek
sivatagi alja ma 431 méterrel 
a tengerszint alatt található.

Maszada erődjéből lenézve
Mélykék vízfelület és az időszakos vízfolyások tagolta sivatag (korábbi tómeder):
i. sz. 73-ban a rómaiak ostromolta hegytető erősségéből körülnézve 30 méterrel
magasabb vízállást, lényegesen nagyobb tókiterjedést láthattak a védők 

Fotó: exterra
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Az élet sója
Már az 1930-as évek óta ismert, hogy a tóból nem teljesen hiányzik az
élet, hiszen időnként megfigyelhető rajta a sókedvelő egysejtűek túlsza-
porodása okozta vörös vízvirágzás. Ám az extrém környezetbe való alá-
merülésre egészen 2010-ig senki sem vállalkozott. Ekkor azonban sikerült
felfedni a tó mélyének titkait. Már maga a búvárkodás sem egyszerű fel-
adat. Míg egy normál tengeri merülésnél 6 kg pluszsúly elegendő, a
Holt-tengerben közel nyolcszor ennyi ólmot kell a búvárnak magára
erősítenie. A ruhának is teljesen zártnak kell lennie, hogy a bőrrel sem-
miképp se érintkezhessen a víz.

Az első búvárokat meglepő kép fogadta: alig 30 méterrel a vízfelszín
alatt édesvizű forrásokra bukkantak, amelyek hasonló formájúak, mint az
óceáni hátságok völgyeiben található fekete és fehér füstölgők! Ezekből
azonban kevésbé sós, ezért kisebb sűrűségű, ásványokban gazdag víz tör
fel. A források közelében nyüzsgő élettel találkoztak. Olyan mikrobák te-
lepei borították a forrás környezetének szikláit, amelyek bár fotoszinteti-
zálnak, képesek a vízben lévő szulfidokat is hasznosítani. A zöldes árnyalatú

baktériumtelepek mellett, nagyobb mélységben már csak
a kizárólag szulfidokat fogyasztó, fehér színű biofilmré-
tegeket alkotó baktériumtelepek találhatók. Ezek az élő-
lények rendkívüli alkalmazkodóképességről tesznek ta-
núbizonyságot, hiszen nemcsak a szélsőségesen magas
sótartalmú tengervízhez tudnak alkalmazkodni, de elvi-
selik a forrásokból feltörő édesvizet is.

Mély és veszélyes!
A Balaton-hosszúságú tó egy mélyebb északi (legnagyobb mélysége 
375 méter) és egy sokkal sekélyebb déli medencére tagolódik. 
A meder alatt évmilliók só-, iszap- és egyéb üledékrétegei fekszenek,
vastagságuk néhol a 12 kilométert is eléri. Ha pedig ezt még 
„megtoldjuk” a környező 1200–1600 méteres hegyek magasságával,
megállapíthatjuk, hogy ez a Föld legmélyebb, több mint 14 kilométer
mély árka!

Mivel a tónak nincs lefolyása, az elpárolgó víz telített sóoldatot
hagy maga után, amelynek koncentrációja tízszerese az átlagos ten-
gervizének. A vízbe kerülő tárgyakon napok alatt kikristályosodik a
só. Sűrűsége kb. 30%-kal nagyobb, mint bármelyik édesvízé, ezért
sem tudnak a fürdőzők lemerülni, így csupán élvezik a lebegést a víz
színén, sokszor a már „kötelező” újságolvasós képet sem kihagyva. 

A kellemes, ásványi sókban gazdag vízben való lebegés során
azért nem árt az óvatosság, mert a súlytalan fürdőzés veszélyeket is
rejt. A sós víztől a fürdőzőnek azonnal eszébe jutnak elfelejtett hám-
sérülései. A szembe kerülve sem kellemes, de le-
nyelve már pohárnyi mennyiség is a gége megduz-
zadását, majd fulladásos halált idézhet elő. A
gyomorba jutva a mérgező vízben lévő koncentrált
kalcium- és magnéziumsók elvonhatják a vizet a
testszövetekből, és megtámadhatják a központi
idegrendszert is.

A szembe kerülve sem kellemes, de
lenyelve már pohárnyi mennyiség is a gége

megduzzadását, majd fulladásos halált
idézhet elő.

Az első búvárokat meglepő kép
fogadta: alig 30 méterrel a vízfelszín
alatt édesvizű forrásokra bukkantak!

Ahol fű sem terem...
A sivár környezet ellenére a tó vizében
található gyógyhatású ásványi anyagok 
az idegenforgalmat is egyre jelentősebb
szerephez juttatták. Ráadásul a helyszín
egész évben kifejezetten meleg: a novemberi
késő délutánon is 30 celsius-fok fölötti 
a hőmérséklet

Só és iszap
A nagy sűrűségű vízben lebegés
meghökkentő látvány/élmény, 
a jótékony iszap pedig a legendák szerint
megfiatalít. ugyan ki merné
megkockáztatni, hogy kimaradjon
mindebből?

Perzselő mélységben
A strand bejárata 
ma –398 méteren van, onnan
még lejtős út vezet a tó
jelenlegi partjáig

Fotó: exterra Fotó: exterra

Fotó: exterra

Fotó: karancsi zoltán
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A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
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Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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illetve egy vonal mentén kialakulva. Mivel épületeket és
emberi életeket is veszélyeztettek, alapos vizsgálat követke-
zett. Kiderült, hogy a felszíni üledékek alatt vastag sóréteg
húzódik. Ameddig e rétegeket nagy töménységű sós víz
borította, a sóval telített víz – hiába táplálták felszíni és fel-
szín alatti édesvízbefolyások – nem tudta oldani a sóréte-
geket. A sós víz visszahúzódása után azonban a szárazra
került partokon időszakosan megjelenő édesvizek – részben
eróziós árkokat mélyítve, részben szivárgó rétegvíz formá-
jában – elérték az üledék alatti sóréteget, beszivárogva pedig
kisebb-nagyobb oldási üregeket hoztak létre. Az alátámasz-
tás nélkül maradt üledékrétegek így helyenként beomlottak,
létrehozva a felszíni beszakadásos formákat. 

A só formát ölt
A tónak nemcsak a földtani, hanem a felszínalaktani
képződményei is sajátosak és nem utolsósorban rend-
kívül látványosak. Elsősorban az intenzív párolgás
miatt kikristályosodó só formakincse különleges,
például a gomba alakú sószigetek, vagy a tó partján található, változatos sókép-
ződmények. A sós víz visszahúzódása sószinlők, az üledék kiszáradása sópoligonok
kialakulását eredményezi. Az elmozduló sós-agyagos üledék egymásra csúszása
(turolása) mellett megjelennek a felszín repedéseit kitöltő sókötelek, valamint a
só oldódásának sajátos mikroformái, a sókarrok, a sógombák és a sócsipkék is.

A déli parton felszínre kerülő kavicsos-agyagos üledékben az 1980-as évektől
kezdődően egyre több kráterszerű beszakadás jelent meg, gyakran csoportosan,

A déli parton felszínre kerülő kavicsos-
agyagos üledékben az 1980-as évektől

kezdődően egyre több kráterszerű
beszakadás jelent meg.

Mozgásban a só
Felszínbeszakadással
keletkezett sótöbör és az inuitok
hóigluira emlékeztető sódómok 
a tó déli partján 

Fodros sólépcsőkön
A tó vízszintcsökkenése, a sós víz
visszahúzódása során tavi teraszok (szinlők)
keletkeznek, amelyek sokáig jelzik 
a hajdanvolt partszegély futását

Fotó: karancsi zoltán

Fotó: karancsi zoltán

Fotó: karancsi zoltán
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Végállomás: kiszáradás?
Az utolsó jégkorszak idején, amikor e térség sokkal csapadékosabb volt,
a Holt-tenger medencéjét a mainál 200 méterrel magasabb állóvíz töltötte
ki. Később az éghajlat forróbbá, szárazabbá vált, a tó hatalmas felületén
pedig egyre fokozódott a párolgás. Mára a Holt-tenger egykori területének
közel 30%-a eltűnt, csak az utóbbi húsz évben mintegy 15-20 métert(!)
csökkent a vízszint.

A nagy vízszintcsökkenésnek az éghajlatváltozás mellett az is oka, hogy
az intenzív földművelés az egyetlen jelentős tápláló folyó, a Jordán vizének
legnagyobb részét felhasználja – a tavat a folyó vizének alig 10%-a éri el.
A folyamathoz emellett az is hozzájárul, hogy a tó déli medencéjéből 
naponta több millió liter vizet pumpálnak hatalmas területű ülepítőme-
dencékbe, ahol a víz magas kálium-karbonát-tartalmának kiaknázásával
Jordánia jelentős mennyiségű hamuzsírt állít elő. 

Már az ókorban fontos kereskedelmi cikk volt a
holt-tengeri bitumen és a nátron, amiket az egyip-
tomiak a holttestek tartósításakor használtak, de He-
ródes és Kleopátra is hitt a holt-tengeri fürdőzés
gyógyító erejében. A holt-tengeri iszap jelentős
mennyiségben tartalmaz az allergiás és a légúti meg-
betegedések gyógyítására alkalmas kalciumot és mag-
néziumot, a koncentrációt segítő brómot, fertőtle-
nítésre szolgáló jódot, a bőrre regeneráló hatású

bitument és sok más gyógyhatású ásványi anyagot is. Éppen ezért az egész-
ségipar is jelentős terhet ró a Holt-tenger természeti környezetére, hozzá-
járulva annak környezeti katasztrófájához.

Felmerül a kérdés: van-e lehetőség e kedvezőtlen folyamatok megállí-
tására? Honnan pótolható az elpárolgó vízmennyiség? Kézenfekvő meg-
oldásnak tűnhet a környező tengerek vizének felhasználásával megoldani
a problémát. Már a 19. század végén felmerült egy angol terv a Földközi-
tenger és a Holt-tenger közötti kapcsolat kialakítására, de az új Szuezi-
csatornaként emlegetett beruházás végül politikai okok miatt meghiúsult.
Német szakértők vázoltak fel az olajválság idején egy másik koncepciót:
csővezetékkel kapcsolták volna össze a két víztömeget. A magas költségek
miatt – akár felszíni, akár alagutas vezetékkel számoltak – mindez azonban
csak terv maradt.

A mai elképzelésekben ismét a csővezeték játssza a főszerepet, de ez-
úttal a Vörös-tengerből pótolnák a Holt-tenger vizét az Araba-vádin ke-
resztül. A Világbank által is támogatott program első szakaszán a Vörös-
tenger 230 méter magas vízválasztójáig szivattyúzással jutna fel a
tengervíz, onnan gravitációs úton le egy sótalanítóba, majd egy erőműbe,
végül a tóba. A tó vízszintjének megemelésén túl az előállított édesvíz
jelentősen csökkenthetné a térség állandó vízhiányát. Ugyanakkor a 
veszélyek is nyilvánvalóak: a beruházás hatalmas kockázatot jelent 
a tó élővilágára nézve, hiszen a sóösszetétel és a párolgásviszonyok is
gyökeresen megváltoznának.

Már a 19. század végén felmerült egy
angol terv a Földközi-tenger és a Holt-

tenger közötti kapcsolat kialakítására, de
az új Szuezi-csatornaként emlegetett
beruházás végül politikai okok miatt

meghiúsult.

Véráztatta árokperem
A Holt-tenger árkának nyugati peremén emelkedő mészkőhegyek anyagát ma 
a kőbányászat-építőipar hasznosítja. Majd’ 2000 éve azonban római seregek állomásoztak
itt hónapokig (a táborhelyeik kiváló állapotban látszanak a kép bal felén), miközben
óriási rámpát építettek (bal szélen) Maszada erődjének elfoglalásához

Tózsugorodás és ipari hasznosítás
A legfeltűnőbb a déli medence
átalakulása az egyre intenzívebb
vegyipari igénybevétel során

Élénk ingadozás
A tó vízszintjének változása
az emberi történelem
folyamán 

karancsi Zoltán
geográfus, 
az SzTE JGYPK Földrajzi
és Ökoturisztikai 
Tanszékének docense

B r o n z k o r v a s k o r görög, római bizánci korai arab

keresztes hadjáratok

moloch ottomán, napjainkig
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